

高考第二天

考生轻松走出考场 各科试题难度适中

2022

高考进行时

6月8日,高考进入第二天。上午考物理和历史,下午考外语。考生普遍反映轻松:物理与历史难易度适中,英语“丝滑”且老朋友“李华”回归。

文字统筹:蒋隽 文/羊城晚报记者 蒋隽 孙唯 何宁 崔文灿 实习生 张瀛丹 洪羽忻 黄思韵 图/羊城晚报记者 梁喻 贺全胜



8日下午,外语考试结束后,执信考点的考生从容走出考场,许多家长正在等候

抛开首日压力 “满血复活”

高考第二日,早上有小雨。在华南师范大学附属中学(以下简称“华附”)考点,考生们并没有受到天气影响,大多提前至少半个小时入场,步调轻快,神色自如,看上去已然适应考试节奏。

尽管高考首日的数学难度较高,不少考生称“考哭了”,但第二天,考生们抛开压力再战考场“满血复活”。

广州市执信中学(以下简称“执信”)考点的黄同学也表示,要难大家一起难,可能因为抛开了压力,第二天状态反而很好。

“作为家长,我尽量不太多过问孩子考试情况,顺其自然就好。”家长唐女士知道数学较难,但自己能做的就是不给孩子压力。



8日上午,历史/物理考试结束后,广州天河中学考点考生离开考场

物理历史很稳 英语“丝滑”

无论是上午场还是下午场,考生走出考场时普遍神色淡定、颇有信心。

在广州市第七中学考点,考生们步伐轻松,明显走出了数学的“低谷”。

在执信考点,考生结伴走出校门,手拿雨伞和书本,脚步轻快。严同学表示:“昨天哭着出

来,今天笑着出来。”对于刚刚考完的英语,她笑称自己是做完一科忘一科,“英语太简单已经不记得了”,作文依旧是熟悉的“李华”,续写残疾人参加运动会的励志故事也能稳定发挥。

对于上午考的物理,她也表示:“太简单了,我相信自己考得不错。”

选考历史的周同学表示,历史考的都是熟悉的题型:“原本很担心的历史大题、小论文也完成得比较满意,没有偏题、怪题。”

黄同学形容第二天的考试“历史很稳,英语很丝滑”。他告诉记者,虽然历史第一题差点吓他一跳,“按照平时训练,一般要到第三题以后才会出现考古和史料分析的题,没想到第一题就是”;

物理 总体平稳,实验题新颖

华南师范大学物理与电信工程学院副教授开智指出,今年广东高考(全国新高考I卷,下同)的物理试卷总体平稳,有一定创新,紧密贴近学生生活和教学实际,体现了高考目的评价体系的要求。

他表示,试卷注重基础,坚持能力立意,突出考查了物理学科核心素养。考查的知识比较全面,突出了主干,难度比较适中,能够较好地发挥物理学在高考中的选拔功能,有利于正确引导物理教学。

具体而言,试卷加强了对学生空间想象能力的考查。比如单选题和多选题的最后一题都

引入了立体图形,考查学生在立体空间当中应用物理规律的能力,这一内容在2021年的适应性测试当中也曾经出现过。

试卷加强了对学生在实验当中动手能力的考查。试卷的两个实验题都是比较完整的实验描述,不同于以往较为片段的描述,考查了学生的动手能力以及创新能力,试题比较新颖,有利于引导中学的物理实验教学。

试卷加强了对学生物理推理能力的考查。两个计算题都有很多公式推导,既考查了物理学科的主干知识以及核心素养,在推导的过程中也体现了对公式的应用。

历史 命题巧妙,贴近实际

华南师范大学历史文化学院副院长张庆海教授指出,今年广东高考历史试卷坚持以课程标准为依据,贴近教材和教学实际,突出考查了历史学科的素养和能力,知识点覆盖合理,阅读量适中,难度比较适合,能较好地发挥选拔功能。

张庆海认为,试卷发挥历史学科的功能,注重立德树人的考核,且题目命题比较巧妙。如第22题的第二问,要求评述两个历史人物的精神品质,实际上就是突出这两个历史人物的爱国精神和科学精神;第20题考查

北魏孝文帝重建洛阳的历史事件,彰显了中华民族的文化自信;大题围绕我国现代化观念演变进行考查,揭示出党和国家为民族富强奋斗的辉煌历程。

同时,试卷注重考核历史学科的核心素养。如必考题的第17题,题目围绕史料实证这样一个核心素养进行考核,材料的选择较符合中学历史教学的实际情况。

他还表示,今年的历史试卷中,开放性和科学性得到充分体现,比如要求学生在唯物史观的指导下,多角度、长时段看待一个地区的重要历史实践等。

英语 有创新点,强调情境

华南师范大学附属中学英语高级教师梁厚富指出,英文试卷整体基于立德树人的根本任务,根据普通高中英语课程标准,结合学生的生活和学习实际,围绕高考评价体系,突出考查了英语基础和关键能力,加强对学生德智体美劳全面发展的引导。试卷服务“双减”工作,也体现了对高校选拔人才的要求。

试卷语篇选择严谨、周全,融入了弘扬中华民族传统文化、提升品德修养以及关爱老人、自强不息、科学探究等方面的内容。阅读的B篇包括了节约粮食、珍惜劳动成果、保护自然资源等内容;阅读的C篇是新闻报道的语篇,报道老人院通过让老人养鸡的方式来避免他们因孤独而智力退化,也有介绍中国设立大熊猫国家公园的生态保护的内容;阅读D选五题中,则出现了有关运动健身、强化运动意识的主题……试题涵盖内容丰富,都有育人的导向功能。

试题非常注重情境化,同时侧重高阶思维。题目设置覆盖面广,各类题目梯度合理,对“双减”形势下的教学有良好导向作用,对落实课程标准要求有促进作用。

试题在题目情境方面也有更多考虑。比如,完形填空和语法填空充分体现了基础知识在语境中的应用。阅读题目

中,语篇结构和推理判断等对高阶思维能力有要求的题目体现得比较充分,学生可能遇到的真实情境、应用性有充分体现。例如阅读B篇涉及信息组织、组篇功能的判断,以及段落意义、因果关系等的理解。而D篇稍有难度,是有区分度的题目,涉及篇章的信息整合、句子理解、段落主旨,以及比较复杂的概念叙述的语言解读。

对于下届考生的学习,卓越教育考试研究院高中英语团队建议要做到三点:

一是关注语法系统的建立。新高考对考生的句成分分析能力要求较高,因此,各位考生需要在高一、高二阶段建立完善的语法体系,重视基础词法与句法。

二是加强阅读推断、写作逻辑和手法分析能力。大多数考生在做阅读的时候往往会只关注字面上简单的细节,而缺乏更深入的推理和判断。缺乏良好的阅读习惯会造成阅读解题准确率,也会对书面表达中写作逻辑和谋篇布局造成负面影响。

三是更加关注并有意识地在记叙性阅读中积累细节描写,形成良好的读写迁移。“大作文”——读后续写题型对考生的话题表达积累与句型积累的要求高,所以大都需要在高一、高二阶段养成积累习惯。

护航

湛江廉江昨普降暴雨 警车皮划艇铲车 护送考生

羊城晚报讯 高考第二日,6月8日上午,湛江廉江普降暴雨,城区积水严重。为确保广大市民安全出行、广大考生顺利参加高考,廉江公安巡警、交警、特警、派出所警力全员出动,提前到位,全力做好安保服务工作。



考生乘皮划艇赴考 警方供图

天气

龙舟水不“交卷” 或“拖”至广州中考前夕

羊城晚报讯 广东高考今日结束,“龙舟水”仍不“交卷”。根据气象部门6月8日预报,展望至12日前后广东仍有暴雨级别的降水。在广州,雨水模式或延续至17日前后。6月20日则是广州中考开考的日子。

广东省气象台8日预计,在10日前广东大部仍有持续性强降雨,雷雨时部分地方伴有8级左右短时大风。结合广东省气象台和广州市气象台的预报,预计9日,粤东市县有暴雨局部大暴雨,河源、梅州和珠三角南部市县有大雨局部暴雨,广东其余市县有中雨局部大雨;广州市区有中到大雨局部暴雨,气温24℃-29℃。10日,韶关、清远、肇庆和珠三角南部市县有大雨到暴雨,广东其余市县有中雨局部暴雨;广州市区有中雷雨局部暴雨,气温25℃-31℃。11日-12日,广东南部沿海和粤西北市县仍有中到大雨局部暴雨,广东其余市县有阵雨局部大雨;广州市区有中雷雨局部大雨。

根据广州市气象台发布的“未来十天天气趋势预报和建议”,6月10日后广州地区暴雨暂歇,雨势有所减弱,不过雨水模式依然维持。具体而言,11日-13日,副高边缘南风脉动影响,有中雷雨局部大雨;14日-15日,受高空槽和切变线影响,降雨再趋明显;16日-17日,有雷阵雨局部大雨。(梁译峰 张东 徐青周 王天巍)



刷题不再是 应考法宝

文/音频 羊城晚报记者 蒋隽

6月9日,高考进入第三天。虽然考题没有全面公布,但教育部、省考试院、基层的试题分析专家评点时,无不围绕“立德树人”“情境化试题”“解决实际问题”“思辨能力”等关键词,反复强调“刷题不再是应考法宝”。

刷题无用,那有什么用?答案是:综合素质的提高。

例如今年广东高考(全国新高考I卷)数学第4题,便以我国的重大水利建设成就南水北调工程为素材,融合考查空间想象能力、数学阅读理解能力、运算求解能力,对数学抽象、数学建模等核心素养提出了相应要求,在考查学生数学综合能力的同时,潜移默化引导学生关注社会建设重大成果、增强社会责任感。

今年是广东“新高考”的第二年,纵观这两年的高考试题,9门学科全面转向情境化试题——文字描述生活生产情境,学生提取有用信息找到条件,运用所学综合分析,灵活解决问题。“新高考”不仅考专业知识,也对学生的思维品质、自学能力、实际操作能力甚至审美鉴赏能力都提出了更高的要求。

高考虽然体现为分数,但分数包含对综合素质和思维品质的衡量,而不只是对知识掌握情况的考核。

教育是为国家育明日之栋梁。促进学生德智体美劳全面发展,培养学生爱国情怀、社会责任感、创新精神、实践能力,这些既是教育的目标,亦是高考的“指挥棒”。

学生如若还沉浸在“一心只读圣贤书,两耳不闻窗外事”的“刷题”中,缺乏丰富的生活和生命体验,只怕将来连考题都看不懂。



扫码听音频

考生感受

题做得顺

专家点评

题出得稳

通过文凭试收生计划报读内地高校 港生人数今年继续上升

据新华社电 中国教育留学交流(香港)中心8日公布的数据显示,今年通过“内地高校招收香港中学文凭试收生计划”(文凭试收生计划)报读内地高校的人数同比上升2.2%。

数据显示,今年通过各种途径报读内地高校的香港中学毕业生有13190人,其中文凭试收生计划有4890人进行了确认。至于通过参加港澳台侨生联考考试报读内地高校并已确

认的学生有3152人;报考北京大学、清华大学、复旦大学、暨南大学、华侨大学、深圳大学6所个别院校招生计划的有5148人。

资料显示,报名参加本届香港中学文凭试收生计划(相当于内地高考)的人数为50064人,同比减少4%,参加文凭试收生计划的港生人数则继续上升,同比增加2.2%。

中国教育留学交流(香港)中心表示,文凭试收生计划的报

名人数持续增加,主要原因之一是香港学生对国家经济社会发展前景有信心,他们希望通过到内地升学,谋划未来发展机遇。

今年参加文凭试收生计划的内地大学增至129所,以第一志愿报名人数计算,最热门的高校主要分布在广东、北京、上海、福建和湖北,最多人报读的专业领域包括经管类、医学类、工程类、新闻传播类、艺术体育类、语言类等。

羊城晚报讯 记者孙唯报道:广东省2022年初中业水平考试(不含广州市)将于6月26日-28日举行。8日,广东省教育考试院发布了考试防疫注意事项。

省教育考试院要求,考生须至少于考试前14天申领健康码。考前14天起至考试结束,考生所在学校负责对考生、考试工作人员进行全员连续体温检测和健康监测。加强对社会考生的健康监测。社会考生由各地考试机构负责引导注册“健康码”。滞留

在外市的考生,要提前于考前14天返回。身体异常考生和未及上报考前7天相关监测信息的考生,要提供考前48小时内核酸检测阴性证明。

为防止出现考点外送考人员聚集,各考点外圈要设立警戒线,扩大警戒区域范围,除本校原有师生员工外,仅限考生和考试工作人员进入。建议家长尽量不要在考点周边聚集陪考,考生车辆和陪考人员一律不得进入考点。实施分散用餐,在考点内集

中用餐的要严格坚持分批、错峰安排、保持间距,避免扎堆就餐、面对面就餐,避免扎堆,确保安全。有住宿条件的中学,建议考生从考前14天起统一在校内住宿。

建议有条件的地区统一组织公交或包车接送集中居住的考生及工作人员往返;对分散居住的考生及工作人员,建议有条件的乘坐私家车往返,尽量避免搭乘公共交通工具。身体异常考生原则上安排在指定的地点用

餐及住宿。低风险地区的考生在进入考场前要佩戴口罩,进入考场就座后,考生可以自主决定是否继续佩戴;中高风险地区、备用隔离考场的考生要全程佩戴口罩。考生从普通考场转移至备用隔离考场(未出考点)所耽误的时间,经市考招机构批准予以补齐。

每场考试结束后,考生要按监考员的指令有序疏散,不得拥挤,保持人员间距。考点可安排考生原则上安排在指定的地点用

广东省初中业水平考试防疫注意事项发布